
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 25/11/98

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας απόψε στην “Ώρα 
του Πρωθυπουργού”, στη Βουλή, στην επίκαιρη ερώτηση του 
βουλευτή της Ν.Δ Μανώλη Κεφαλογιάννη για τους εργολάβους 
δημοσίων έργων και αναφερόμενος στην αρχή στα κίνητρα της 
υποβληθείσας ερώτησης, τόνισε μεταξύ άλλων:

Είναι πράγματι, άξια απορίας η επιδίωξη της Ν.Δ με αυτή την ερώτηση.
• Διαμαρτύρεται γιατί απειλούνται κυρώσεις και διώξεις κατά των 

εργολάβων, ενώ οι εργολάβοι, προφανώς, κατά την άποψη της Ν.Δ,, 
δουλεύουν ικανοποιητικά;

• Ή μήπως διαμαρτύρεται γιατί οι δρόμοι δεν κατασκευάζονται κατά 
τρόπο ικανοποιητικό, ενώ, επίσης προφανώς οι εργολάβοι δεν 
δουλεύουν ικανοποιητικά;

• Ή, τέλος, διαμαρτύρεται γιατί διάφορες κατηγορίες υπαλλήλων δεν 
συμφωνούν μεταξύ τους ή με την κυβέρνηση, χωρίς να μαθαίνουμε 
τελικά ποιοι έχουν δίκιο και ποιοι έχουν άδικο;

Δεν μας εκπλήσσει -συνέχισε ο Πρωθυπουργός- η τακτική του κόμματος 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Είναι σε όλους γνωστή η τακτική της 
Ν.Δ. να μην παίρνει θέση σε κανένα συγκεκριμένο θέμα και ταυτόχρονα 
να ασκεί κριτική, κατά τρόπο που να ικανοποιούνται όλοι.

Ο Πρωθυπουργός, αναφερόμενος, στη συνέχεια, στην ουσία της 
ερώτησης επεσήμανε μεταξύ άλλων:

♦ Είναι γνωστό ότι στο πλαίσιο του Β’ ΚΠΣ για την περίοδο 1994-2000, 
με διασφαλισμένους εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, έχει 
διαμορφωθεί και εξελίσσεται με θετικούς ρυθμούς ένα πρωτόγνωρο 
και γιγαντιαίο πρόγραμμα έργων υποδομής στη χώρα μας.

♦ Σε αυτή τη χρονική περίοδο 1994-2000 έχει σημειωθεί μια κοσμογονία 
- έργων, παρεμβάσεων και δράσεων για να αποκτήσει η χώρα μας

σύγχρονες, βελτιωμένες και ανταγωνιστικές υποδομές σε όλους τους 
τομείς και σε όλες τις Περιφέρειες, με στόχους:

=>Την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των Ελλήνων.
==>Τη στήριξη της εθνικής οικονομίας.
^ Τ η ’ δημιουργία δεκάδων χιλιάδων θέσεων εργασίας.
♦ Σήμερα υλοποιούνται και ολοκληρώνονται, σε κάθε γωνιά της 

Ελλάδας, είκοσι χιλιάδες (20.000) έργα εθνικής, περιφερειακής και



νομαρχιακής κλίμακας, τα οποία δημιουργούν το αναπτυξιακό 
ισοδύναμο της χώρας μας και απεικονίζουν το σύγχρονο πρόσωπο 
μιας δημιουργικής Ελλάδας του 21ου αιώνα.

♦ Με την εμπειρία των έργων του Α’ ΚΠΣ (1989-1993) τα οποία 
εμφάνισαν σοβαρά προβλήματα ποιότητας και σημαντικές 
υπερβάσεις κόστους και χρόνου, το Υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ, για το Β’ 
ΚΠΣ και προκειμένου να εξασφαλίσει την ποιότητα των έργων, έλαβε 
μια σειρά από πρόσθετα μέτρα και προώθησε τις αναγκαίες θεσμικές 
ρυθμίσεις για την κατοχύρωση της διαφάνειας και της νομιμότητας.

Και ο Πρωθυπουργός συγκεκριμενοποίησε τις ρυθμίσεις του
Υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ, το οποίο:
• Προσέλαβε για τα Μεγάλα Έργα των Διευρωπαϊκών Δικτύων και της 

Εθνικής Κλίμακας (ΠΑΘΕ, Εγνατία, Λιμάνια, συγχρηματοδοτούμενα 
έργα, αεροδρόμια, κλπ) για τη μελέτη και την κατασκευή των έργων 
αυτών, μετά από διεθνείς διαγωνισμούς, συμβούλους διαχείρισης και 
συμβούλους κατασκευών.

• Εντατικοποίησε τους ελέγχους από το σώμα επιθεωρητών δημοσίων 
έργων.

• Επέβαλε, μετά από συστηματικούς ελέγχους, κυρώσεις και πρόστιμα 
στους εργολάβους για την αποκατάσταση των κακοτεχνιών ύψους 7 
δις δρχ. Από αυτά, το ποσό των 2,6 δις δρχ. αφορά έργα του Α’ ΚΠΣ.

• Έδωσε εντολές για την αποκατάσταση των κακοτεχνιών με ευθύνη και 
δαπάνες των εργολάβων.

• Κήρυξε έκπτωτους 18 ατομικές επιχειρήσεις για ισάριθμες εργολαβίες 
και 10 Α.Ε και Ε.Π.Ε.
Έστειλε 28 ειδικές προσκλήσεις. Οι ειδικές αυτές προσκλήσεις 
καταλήγουν σε εκπτώσεις των αντίστοιχων εργοληπτικών 
επιχειρήσεων, εφόσον δεν ανταποκριθούν σ’ αυτές μέσα στις 
οριζόμενες τακτές προθεσμίες.
Έστειλέ τους φακέλους πολλών περιπτώσεων στη Δικαιοσύνη. 
Κατοχύρωσε με νόμο για τα δημόσια έργα τον Ειδικό Σύμβουλο 
Ποιοτικού Ελέγχου (ΕΣΠΕΛ). Ο ΕΣΠΕΛ έχει προσληφθεί μετά από 
διεθνή διαγωνισμό και παρέχει τις υπηρεσίες του κάτω από την 
εποπτεία του ΥΠΕΧΩΔΕ και του ΥΠΕΘΟ. Ο ΕΣΠΕΛ προχωρεί σε 
δειγματοληπτικούς και αναλυτικούς ελέγχους σε 1500 έργα όλων των 
Υπουργείων, Περιφερειών, Νομαρχιών, Δήμων και Οργανισμών.

Ο Πρωθυπουργός κατέστησε σαφές ότι σε όλα τα έργα που θα 
προκύψουν βεβαιωμένες κακοτεχνίες από τους συστηματικούς 
ελέγχους, θα ακολουθήσει και έλεγχος από το Σώμα των Επιθεωρητών 
Δημοσίων Έργων, για την αξιολόγηση και επιβολή κυρώσεων και 
προστίμων, σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία.

Ο Πρωθυπουργός είπε ακόμη ότι το ΥΠΕΧΩΔΕ σε συνεργασία με το 
ΥΠΕΘΟ και τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης συγκρότησε την
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Μεικτή Επιτροπή Καθοδήγησης (ΜΕΚ) για τον εκσυγχρονισμό του 
συστήματος παραγωγής των δημοσίων έργων, αποτελούμενη -από 
στελέχη των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας, ΠΕΧΩΔΕ και της Ε.Ε.

Ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι με την καθιέρωση του νόμου “Πόθεν 
έσχες” για τους μετέχοντες σε όλα τα στάδια παραγωγής των δημοσίων 
έργων (μελέτη, ανάθεση, εκτέλεση, επίβλεψη, εποπτεία και παραλαβή) 
στα Υπουργεία, στους Οργανισμούς, στις Νομαρχίες και στους Δήμους, 
διασφαλίζεται η διαφάνεια στη διαχείριση του συστήματος παραγωγής 
των δημοσίων έργων.

Επιδίωξή μας είναι -τόνισε ο Πρωθυπουργός- με τα χρήματα που 
δαπανώνται για τα δημόσια έργα, να διασφαλίζονται η ποιότητα και η 
ασφάλειά τους. Το ΥΠΕΧΩΔΕ εφαρμόζει με συνέπεια και αυστηρότητα 
την πολιτική των συστηματικών ελέγχων και των αυστηρών κυρώσεων, 
τη συνεχίζει και την κλιμακώνει με στόχο τη διαφάνεια και την ποιότητα 
στα δημόσια έργα, προασπίζοντας το δημόσιο συμφέρον και τα 
συμφέροντα του έλληνα πολίτη.

Και ο Πρωθυπουργός κατέληξε: Το ΥΠΕΧΩΔΕ δέχεται να γίνει η 
σύγκριση των δημοσίων έργων της περιόδου 1994-2000 με κάθε άλλη 
περίοδο από τη σύσταση του νεοελληνικού κράτους και ειδικότερα με 
κάθε περίοδο που κυβέρνησε η παράταξη και το κόμμα της Ν.Δ.


